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Дистанционные технологии обучения
как средство повышения квалификации педагогов общего образования в условиях малого города

Глобальность перемен, на пороге которых находится система образования, предполагает пересмотр существующих подходов к образованию детей, которые будут жить в системе знаний и деятельности, существенно отличающихся от предлагаемых сегодняшней школой. Очевидно, что в связи с интенсивным развитием информационных технологий в самое ближайшее время предстоит изменение не только форм и содержания школьного образования, но и его целей, смысла, перспектив развития. 

В условиях постоянно меняющейся жизни общества, развивающейся системы образования учитель должен быть готов к непрерывному совершенствованию и повышению своей квалификации. В то же время обществом должны быть созданы условия, при которых педагог может реализовать свою потребность в постоянном обучении и развитии. Современная система образования должна создавать условия для максимального развития личности, реализация этих условий связана с построением системы образовании на принципах гуманизации и демократизации. 

Признавая ведущую роль педагога в достижении целей образования, государство намерено создавать условия для привлечения в систему образования талантливых специалистов, способных на высоком уровне осуществлять учебный процесс, вести научные исследования, осваивать новые технологии и информационные системы, готовить специалистов высокой квалификации. Поиск новых подходов к реализации стратегии непрерывного образования педагогических кадров ориентирует на преобразование всех сторон повышения квалификации педагога - его содержания, организационных форм, методов учебной деятельности, на учет психологических, педагогических, социальных, экономических, правовых аспектов. 

Анализируя сущность происходящих в системе повышения квалификации явлений и процессов, ряд ученых (В.Г. Вершловский,  Т.М. Давыденко, П.И.Третьяков, Ю.В. Кричевский,  В.Г. Онушкин, А.Н.Смирнова, Т.И.Шамова и др.) подчеркивают, что переподготовка и повышение квалификации педагогов все еще осуществляется формально, не всегда ориентированы на развитие личности педагога, его запросы, не рассматривается в контексте как целостная система непрерывного образования; при этом недостаточно используются активные формы и методы, направленные на развитие креативного мышления и выработку на этой основе индивидуального стиля педагогической деятельности. 

Опрос 90 педагогических работников Саткинского муниципального района подтверждает вышеизложенные выводы ученых-исследователей. Так, анализ анкетных данных показал, что  с одной стороны, 54% учителей считают, что процесс повышения квалификации необходим, но малоэффективен, а 37% - соглашаются с тем, что этот процесс необходим, но должен вестись иными методами и соответствовать современным требованиям, 9% педагогов высказали пожелание в использовании удаленного доступа работы. Таким образом, одной из основных черт современной системы повышения квалификации должна стать  тенденция перехода от действующего еще принципа «обеспечения ритмичности» к организации обучения «по потребности». 

Анализ научных источников (В.И. Андреев, Б.С. Гершунский; О.А. Козырева, Ю.Н. Кулюткин, Е.С. Полат, В.И. Подобед, В.А. Сластенин) показал, что  в систему повышения квалификации педагогов постепенно происходит внедрение инновационных процессов, способствующих повышению профессионализма педагога. Можно выделить ряд факторов, которые оказывают значительное влияние на изменения в системе повышения квалификации работников образования и сформулировать их следующим образом: 

Первым фактором является новый этап в развитии педагогической науки, исследования в области образовательных технологий и методик, которые обозначили новые более сложные задачи учебно-воспитательной работы, в результате чего сформировалась настоятельная потребность в расширении, углублении и обновлении знаний, умений, навыков (педагогических, психологических, методических) педагогов в процессе повышения квалификации. 

Вторым фактором является интенсивное развитие современных информационных технологий, освоение которых требует сегодня не только непосредственного владения компьютерной техникой, но и понимания теоретических основ программирования информации на разных уровнях.

Анализ литературы, посвященной проблематике использования дистанционных технологий в образовательных целях, позволяет выделить еще три группы  объективных предпосылок  использования системы дистанционных технологий обучения на курсах повышения квалификации педагогов: 

предпосылки, обусловленные техническим прогрессом в области коммуникационных технологий и прогрессом и технической оснащенности учреждений системы повышения квалификации; 

предпосылки, обусловленные социально-экономическим факторами; 

предпосылки, обусловленные изменением целей образовании на новом этапе развития общества. 

Анализ результатов анкеты, проведенной на базе ММЦ (межшкольный методический центр) г.Сатки показал, что возникла необходимость использования новых методов и форм работы на курсах повышения квалификации, необходимость продолжать развитие компетенций, а главное – сделать выбор технологии обучения, удовлетворяющей  будущих слушателей. Из анализа результатов анкеты выяснилось, что более половины (63,9%) анкетируемых педагогов проявили интерес к использованию компьютерных технологий обучения, технологии программированного обучения, 58% технология индивидуализированного обучения при работе на курсе повышения квалификации. 

При отборе наиболее важных параметров, характеризующих процесс организации обучения на курсах повышения квалификации педагогов общего образования были получены следующие результаты: 

комфортность обучения (73%), 

возможность выбора индивидуальной траектории обучения (55%), 

отсутствие проблемы стоимости обучения при наличии Интранет (81%); 

использование дополнительных технических средств обучения (аудио/видеокассет, компьютера, и т, п,) (22%); 

возможность максимальной творческой самореализации (51%). 
В условиях курсовой подготовки, осуществляемой в рамках единого для всех слушателей базисного учебного плана, единого содержания, удовлетворить в полной мере индивидуальные запросы учителя не представляется возможным, краткосрочные или проблемные курсы, работа в творческих группах частично решают эту проблему, но тематика повышения квалификации остается инвариантной для всей группы обучающихся. Возникает необходимость в индивидуальной траектории обучения, а значит пора поставить вопрос о выборе соответствующих технологий. В условиях каждодневной загруженности учителя учебными занятиями, недостаточной обеспеченности информационными ресурсами, очевидным становится значимость использования дистанционных технологий (ДТО)  повышения квалификации - замена формулы "образование на всю жизнь" на формулу "образование через всю жизнь". Из 90 человек опрошенных педагогических работников Саткинского муниципального района, проходивших повышение квалификации на базе ММЦ г.Сатки, 87% выразили желание обучаться с использованием дистанционных технологий обучения.

Проанализировав опыт использования дистанционных технологий обучения, можно выделить характерные особенности, важные для использования ДТО на курсах повышения квалификации: 

Гибкость. Каждый педагог учится в индивидуальном темпе, в удобное для себя время, обучение осуществляется модульно, время, необходимое для освоения и получения необходимых знаний, распределяется самим слушателем. 

Адаптивность. Курсы, применяемые  при  дистанционных технологиях обучения, позволяют педагогу-тьютору (консультанту) организовать учебный процесс для слушателей с разными начальными знаниями, позволяют на практике реализовать дифференцированный подход к обучению с учетом психологических особенностей познавательной деятельности взрослых обучаемых. 

Модульность. В основу программ закладывается модульный принцип построения учебных курсов. Это позволяет из набора автономных учебных модулей сформировать содержание учебного курса, отвечающего индивидуальным или групповым потребностям и интересам. Кроме того, обеспечивается дифференциация обучения в контексте с личностно-ориентированным подходом к обучению. 

Интерактивность. Учебный процесс организован так, что  происходит  постоянное систематическое взаимодействие всех его участников и оказывается постоянная необходимая методическая поддержка педагога-консультанта  посредством использования возможностей Интернет-технологий (форумы, электронная почта, интернет-конференции, система индивидуальных и групповых сообщений и т.п.). 

Открытость и массовость. Количество обучающихся не является критичным параметром для эффективности технологии обучения. 

Доступность. Обеспечивает равные возможности повышения квалификации независимо от географической принадлежности, состояния здоровья, социального статуса и т.п. 

Экономическая эффективность. Осуществляется за счет ориентированности дистанционных технологий обучения на большое количество одновременно обучающихся, без отрыва от производства.

Можно выделить ряд преимуществ ДТО: 

свободный график обучения, 

независимость от места расположения участников образовательного процесса, 

уменьшение затрат на транспортные средства, 

удобный способ представления результатов обучения 

индивидуальный темп обучения 

отсутствие возрастных границ для обучающихся  
Сочетание всех этих преимуществ позволяет утверждать, что применение дистанционных технологий обучения на курсах повышения квалификации является наиболее оптимальным в современных условиях развития образовательной системы постдипломного образования педагогических кадров. Дистанционные технологии обучения - это синтетическая, интегральная, гуманистическая форма обучения, базирующаяся на использовании широкого спектра традиционных и новых информационных технологий, которые используются для доставки учебного материала, его самостоятельного изучения, организации диалогового обмена между преподавателем и обучающимся. 

В результате анализа организации ДТО в отечественных и зарубежных образовательных учреждениях, а также на основе изучения и обобщения моделей целесообразно, по нашему мнению, выделить пять Моделей организации образовательного процесса. Рассмотренные модели для наглядности можно представить  в виде комплексной таблицы: 
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На рисунке  указаны характерные  особенности каждой модели с позиций доставки учебно-методических материалов, средств обучения, средств дидактического взаимодействия между преподавателем и слушателем и используемых организационных форм обучения. По распространенности в России в настоящее время на первом месте стоит Модель КТ (часто называемая «кейс» - технология). 

Проанализированные модели ДТО, представленные рядом отечественных специалистов-ученых под руководством Е.С.Полат, разработка моделей, проведенная зарубежными учеными  Р.Танингой  и  И.Сейненом, выявили необходимость создания модели, позволяющей эффективно продолжать повышение квалификации педагогов в современных условиях; проходить обучение, используя возможности современных телекоммуникаций без отрыва от основного вида деятельности; обеспечивающую широкий доступ к образовательным отечественным и мировым информационным ресурсам; дающей возможность повышения квалификации при любом уровне начального образования и подготовки и обеспечивающую траекторию обучения наиболее удобным для себя образом; получения необходимых средств самообучения; возможность прерывания и продолжения образования в зависимости от индивидуальных возможностей и потребностей обучаемого.
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