Волшебные мужские руки
План исследования

Цель исследования: Рассказать о таланте моего брата для утверждения его в обществе как личности. 

Проблема: недостаток общения со старшим поколением и со своими сверстниками
Основополагающий вопрос: Как  помочь людям с ограниченной возможностью  можно открыть мир для общения, реализовать свои способности в жизни, на примере занятия вышивки крестом?

Вопросы, подлежащие исследованию:  Кто из мужчин занимался вышивкой крестом? Где можно реализовать свои работы  человек с ограниченными возможностями?
Гипотеза – если я при исследовании данной темы смогу реализовать постановленною мной цель и задачи, то соответственно о моём брате узнают люди, он реализует себя как личность.

Методы исследования: теоретические (изучение специальной литературы, Internet -информации);   использование компьютерного инвентаря, знакомство с публикациями в периодической печати.
Дата начала исследования: сентябрь 2010 год. 
Дата окончания исследования: ноябрь 2011 г.
План исследования:
1.  Изучить историю вышивки крестом, выделить самое главное по мужской вышивке.
2.  Рассмотреть примеры, какие мужчины занимаются вышивкой крестом.

3. Провести исследование и сделать вывод о том, что человек может реализовать свои работы и получить от этого удовольствие, приобщиться к искусству и утвердиться как  личность. 
4. Исследовать достижения своего брата и подсказать новые идея для реализации своих работ. 
Результаты исследования: в результате исследования доказано, что в процессе выполнения работ по вышивке, других видов рукоделия люди с ограниченными возможностями могут открыть мир для общения, подтвердиться как личность, быть полезными в жизни, показать красоту, сделанную своими руками на выставках. 
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